A sztochasztika alapjai fizikusoknak
1. feladatsor: valdsziniiségi mezd, események, szita formula

1. Egy szabélyos dobokockéaval egyszer dobunk. Adjuk meg a kisérletet leir6 valoszintiségi
mez6t! Adjuk meg azt az eseményt és annak valoszintiségét, hogy (i) paros szamot dobunk;
(ii) primet dobunk; (iii) hatost dobunk!

2. Egy szabalyos dobokockéaval kétszer dobunk. Adjuk meg a kisérletet leird valdszintiségi
mez6t! Adjuk meg azt az eseményt és annak valoszintiségét, hogy (i) két hatost dobunk;
(ii) dobunk hatost; (iii) mindkétszer paratlan szamot dobunk!

3. Héarom kockaval dobva mennyi a valoszintisége, hogy a dobott szdmok 6sszege 47 Adjuk
meg a kisérletet leir6 valoszintiségi mezot!

4. Egy szabalyos érmét tizszer feldobunk. Adjuk meg a kisérlet egy matematikai modell-
jét! Adjuk meg azt az eseményt és annak valoszintiségét, hogy (i) nem dobunk fejet; (ii)
az elsé dobas fej; (iii) pontosan 5 fejet dobunk!

Oldjuk meg a feladatot, ha az érme cinkelt, és a fejdobés valdszintisége p!

5. Adjuk meg a lottohuzast leir6 valoszintiségi mez&t! Mennyi annak a valoszintsége,
hogy pont 3 taldlatunk lesz? Mennyi a valoszintisége, hogy lesz talalatunk?

6. Fejezziik ki az A, B, C' halmazokkal az alabbi eseményeket!
(a) Az A, B, C események koziil pontosan k € {1,2,3} kovetkezik be.

(b) Az A, B, C események koziil legalabb k kovetkezik be.
(¢) Az A, B, C események koziil legfeljebb k kovetkezik be.

7. Igazoljuk az alabbi formulak helyességét!
(a) AoB=(AUB)— AN B;

(b) AN(B-C)=ANnB—-ANC,
(c) A—(A—(B-C))=AnBNCS
(d) AUB=AoBo(ANB).

8. Bizonyitsuk be, hogy tetszéleges Ay, As, ..., A, események esetén
P(AinAynN---NnA,) >P(A)+P(Ay) +---+P(A,) — (n—1).

9. Egy pénziigyi befektets cég harom cégbe fekteti pénzét, melyek rendre 0,19, 0,25,
illetve 0, 28 valoszintiséggel mennek csédbe az elkdvetkezd 6t évben. Annak a valészint-
sége, hogy az els6 és a masodik cég is cs6dbe megy 0,05, hogy az els§ és a harmadik is
cs6dbe megy 0, 1, mig hogy a masodik és a harmadik is becs6dol annak is 0, 1. Annak az
esélye, hogy mindharom cég becs6dol 2%. Mennyi a valoszintisége, hogy
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(a) az elss vagy a masodik cég cs6dbe megy?

(b) egyik cég sem megy csédbe?

10. A Faluvégi Kurta Kocsma el6tt 5 bicikli all. Zaroéra eltt egymas utan jon ki az 5
tulajdonos, és mindegyikiik véletlenszertien valaszt egy kerékpart. Mennyi a valoszintisége,
hogy senki sem a sajat biciklijén jutott haza?

11. Egy urndban k-féle szind goly6é van, mindegyik szintibél ugyanannyi darab. Egyen-
ként htizunk a golyokbol tgy, hogy minden htizas utan visszatessziik a kihtzott golyot, és
minden hizésnal barmelyik golyd ugyanolyan valészintiséggel keriilhet kihtzasra.
(a) Mennyi annak a g, valoszintisége, hogy legalabb n huizas kellett ahhoz, hogy minden
szin el6forduljon?

(b) Mennyi annak a p,, valoszintisége, hogy n huzas soran minden szin elgfordult, és ez
az n-edik hazasnal kovetkezik be elGszor (vagyis az elsé (n — 1) huzas soran csak
(k — 1) szin fordult els) ?

12. Egy kockaval addig dobunk, amig mind a 6 szdm el§ nem fordul. Legyen p,, annak a
valoszintisége, hogy ez elGszor az n-edik dobas utan kévetkezik be. Hatarozzuk meg p,-et!

13. Két szabalyos kockat r-szer feldobunk. Legyen p, annak a valdszintisége, hogy az
(1,1),(2,2), ..., (6,6) mindegyike legalabb egyszer el6fordul. Hatarozzuk meg p,-et!

14. Sorban elhelyezett n dobozba taldlomra berakunk N golyét tgy, hogy az Gsszes el-
helyezés egyforman valoszinii. Mennyi a valoszintisége, hogy az els6 k doboz egyike sem
tires?

15. Harom kockaval dobva mennyi a valoszintisége, hogy 10-nél nagyobb a dobott szamok
osszege? Adjuk meg a kisérletet leir6 valdszintiségi mezét!

16. Egy szabélyos kockaval 11-szer dobunk. Mennyi a valdszintisége, hogy az egymaést
kovets 1, 2, 3, 4, 5, 6 eredménysorozat nem fordul el?

17. Hét torpe koziil Hofehérke leiiltet 6t6t egy kor alaku asztalhoz. Tegyiik fel, hogy az
Osszes lehetséges elrendezés egyforméan valoszinti. Mennyi a valoszintisége, hogy Morgd és
Kuka nem keriil egyméas mellé?

18. Tiz par cip6bdl véletleniil kivalasztunk négy darabot. Mekkora a valoszintisége, hogy
nem lesz egy péar sem?

19. Szaz alma koziil tiz férges. Véletlentil kivilasztva 6t0t, mi a valészintisége, hogy lesz
kozte férges?

20. Mekkora a valoszintisége, hogy az o6toslotton kihtzott szamok kozott nem lesznek
egymast kovetsk?



